

ОТЗЫВ

ректора Екатеринбургской духовной семинарии, кандидата богословия
иеромонаха Корнилия (Зайцева)

на автореферат диссертации иерея Владимира Станиславовича ВЕЛИЧКО
«Канонические исследования в среде русской церковной эмиграции
(1922-1972 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата богословия

Диссертация иерея Владимира Величко имеет целью «формирование научного представления о значении исследований в области канонического права в среде русской церковной эмиграции в 1922 – 1972 гг., оценка этих трудов с точки зрения их актуальности для решения современных задач, стоящих перед Церковью как институтом собственного права». Такая задача впервые ставится в отечественных и зарубежных исследованиях, несмотря на то, что изучение истории русской церковной эмиграции находится сегодня на высоком уровне, выявлены все источники и после Акта о каноническом общении 2007 года постепенно складывается научный консенсус по ключевым моментам истории церковных организаций русской диаспоры в XX веке.

Работа иерея В. Величко важна с точки зрения истории изучения канонического права в отечественной науке. Автор изучает научное наследие двух русских канонистов прошлого века – доктора церковного права профессора С. В. Троицкого и протопресвитера Н. Афанасьева, демонстрирует разницу в их методологии и подходе к вопросу существования правового начала в Церкви, делает выводы о рецепции их правового наследия в современном правотворчестве Русской Православной Церкви.

Интересной представляется четвёртая глава исследования, посвящённая русским богословам-эмигрантам. Несмотря на то, что они не занимались каноническим правом профессионально, все они в той или иной мере оставили исследования в этой области, связанные с практическим решением актуальных богословских вопросов.

В качестве замечания следует отметить тот факт, что, судя по автореферату, в работе больше уделено внимания такому выносимому на защиту тезису как следствие установок синодального времени на работу церковных учёных и после окончания синодального времени («Изучение зависимости русских специалистов по каноническому праву от общих представлений о месте церковно-правовых исследований в контексте синодального периода русской церковной истории показывает продолжение этой зависимости и в послереволюционный («второй патриарший») период»). Хотелось бы видеть раскрытым положение о том, что «Конкретные примеры научного изучения канонических концептов (таких как автокефалия, права епископата, церковный брак и т. п.) русскими канонистами-эмигрантами могут быть оценены только с точки зрения общеправового контекста».

В целом, диссертация иерея В. Величко на тему: «Канонические исследования в среде русской церковной эмиграции (1922 – 1972 гг.)» заслуживает присуждения её автору учёной степени кандидата богословия.

2 ноября 2022 года

Ректор, кандидат богословия,
иеромонах Корнилий (Зайцев)

Корнилий

Собственноручную подпись иеромонаха Корнилия (Зайцева) удостоверяю.
Заведующий канцелярией Екатеринбургской духовной семинарии
Новиков С.В.

02.11.2022 г.

